

# 大足石刻南山对外免费开放 年内将首次实现“五山”同开

□ 重庆日报记者 李晟 齐岚森

说起大足石刻，不少游客脑海里第一时间跳出来的，就是宝顶山石刻和北山石刻。可你知道吗，大足石刻其实包括宝顶山、北山、南山、石篆山、石门山在内的“五山”。

4月15日，大足石刻研究院院长蒋思维在接受新重庆-重庆日报记者采访时表示，目前，大足石刻已经新增开放南山石刻，游客可凭游览宝顶山石刻或北山石刻的门票免费参观。

同时，今年年内，大足石刻将首次实现“五山”同开，游客可通过网上预约参观的方式，游览石篆山石刻和石门山石刻。

对宝顶山石刻和北山石刻，不少游客都已经耳熟能详。可你知道南山、石篆山、石门山这“三山”上，究竟藏了什么宝贝吗？

## 南山：南宋时期雕刻最为精美的道教造像群

沿着山间小道一路而上，在绿树掩映之下，山门上“南山翠屏”四个大字遒劲生动。

这里，就是大足石刻“五山”之一南山石刻所在地——大足城区南面约2公里的南山之巅。蒋思维说，南山石刻开凿于南宋绍兴年间

(公元1131—1162年)，造像崖面长80余米、高3—10米，主要有真武大帝龕、后土圣母龕、三清洞、龙洞等道教造像题材，是中国南宋时期雕刻最精美、神系最完备的佛教造像群。

其中三清古洞共刻像421身，排列了从道教“三清四御”到三百六十天尊的完备神仙序列，生动地反映了公元12世纪道教已由早期的老君、“三官”崇拜演变为神系、神阶明确的“三清”“四御”信仰的历史事实。

在中国宋代道教石窟中，三清古洞是最完备、最系统反映宋代道教神系的实物资料，是全国道教造像的珍品，也是研究道教史和道教造像艺术珍贵的实物资料。

除此之外，在南山石刻中，还有碑刻题记28件。

其中公元1250年的《何光震钱守王梦应记》碑，记载了公元13世纪中叶四川东部在松原战争之后的社会政治历史基本情况，保存了许多珍贵的第一手资料，具有“以碑证史”“以碑补史”“以碑断代”的重要价值。

## 石篆山：最具哲学价值，刻有全国罕见“孔丘十哲”造像

位于大足三驱镇佛会村的石篆山石刻，拥有大足石刻最早的三教合一造像，同时这

也是我国现存最早的三教合一大型石刻。

在石篆山的众多石刻中，尤为值得一提的是6号石窟——“孔丘十哲”龕。

在这个石窟中，正壁刻着中国著名思想家、儒家创始人孔子坐像，两侧壁则刻着孔子最著名的十大弟子。

这座造像刻于北宋元祐三年(1088年)，造像中孔子正襟危坐，弟子十哲像，有的年少英俊，有的中年沉稳，都穿着宽袖长服，手持笏板，虽然神态各异，但都是儒雅儒雅的形象。

蒋思维说，将孔子像刻进深山石岩，刻全“孔丘十哲”，在全国都极为少见，因此愈加显得弥足珍贵。

除此之外，在石篆山石刻中，还有全国石窟中唯一一处鲁班像，它刻于石篆山石刻较高的一处崖壁上。

石刻中的鲁班满脸笑意，穿着宽袖长袍，肚腹突出，足蹬草鞋，左手握角尺，手腕悬挂铁剪，举右手笑指身后徒弟。弟子也腰系带结草鞋，挑着斗、秤杆和秤砣，驻足聆听师父教诲。

## 石门山：大足石刻中规模最大的释道合一石刻群

刻于大足石马镇石门山巅的石门山石



文保人员进行涉水拍摄。

## 巴蜀石窟全集野外调查走进内江资中

新渝报讯(记者 李东 陈柯男 文/图)近日，巴蜀石窟全集项目的野外调查文保人员变身“渔夫”，在重龙山摩崖造像、西岩石刻等地首次进行了涉水拍摄工作。这是一次前所未有的挑战，他们不仅需要面对艰难的野外环境，还要在水中进行高精度的摄影和拓片等工作。

在巴蜀大地的深山密林间，这些石刻造像如同历史的瑰宝，默默地诉说着往昔的故事。然而，要记录这些瑰宝，文保人员必须跋山涉水，穿越茂密的树林，攀登险峻的崖壁。重龙山和西岩两地石窟有一个共同的特点，部分石刻造像位于凹腹岩壁上，岩石下方低洼地就形成了积水潭，想要近距离收集崖壁上的造像信息，就必须涉水进行拍摄。拍摄过程中，文保人员穿上防水裤，化身“渔夫”形

象，在齐腰深的水潭中，架好摄影设备仔细捕捉着每一处石刻的细节。无论是精致的雕刻技艺，还是历经千年的风霜痕迹，都被他们一一记录在镜头中。这次涉水拍摄不仅是对文保人员专业技能的严峻考验，更是对他们意志和体力的挑战。他们凭借着对文化遗产的敬畏和热爱，克服了重重困难，成功完成了拍摄任务。

“巴蜀石窟全集项目不仅是对巴蜀文化遗产的一次全面梳理和展示，更是对中华优秀传统文化的传承和弘扬。接下来，不管是怎样艰难的工作环境，我们都将义无反顾地走进石刻造像，通过这个项目，让更多人了解和欣赏到巴蜀石窟的独特魅力。”大足石刻研究院宣传推广中心副主任罗国家说。



## 小手拉大手 文明齐步走

### 大足区中小学生走上街头宣传创文知识



4月11日，大足区龙岗一小在开展“小手拉大手 文明齐步走”系列活动中，同学们身穿垃圾分类外套，进行了“分类有道变废为宝、呵护环境始于点滴”的垃圾分类宣传活动。新渝报记者 谭显全 摄

新渝报讯(记者 邓小强)大足区创建全国文明城市，广大在校学生积极行动，不仅在校内建设文明校园，还走出校园当好创文宣传员，引领市民一同助力大足创建全国文明城市。4月10日至11日，由大足区教委组织各学校开展的“小手拉大手 文明齐步走”活动在城区街头热闹举行，中小学学生们发挥特长，用多种方式让创文知识走进群众，提高大家的创文积极性。

在吾悦广场，香国小学和城南小学的学生打响快板、演奏小提琴，现场进行创文主题剪纸创作，用多种群众喜闻乐见的方式劝导市民一起做文明人，共同建设文明家园。

在城关小广场，城南创新小学的学生舞动醒狮，打着快板，创作小手拉大手文明画卷，引导市民讲文明树新风，与文明相伴。龙岗中学展出学生书画作品，劝导市民追求真善美，摒弃假恶丑。学生们发放创文传单，和群众热情互动。

“大足创建全国文明城市，我们中学生也要行动起来，不光自己要学习和践行社会主义核心价值观，还要通过小手拉大手，带动爷爷奶奶等长辈一起来践行社会主义核心价值观，让大足更文明更和谐。”龙岗中学学生刘冉说道。

在十字路口段，实验小学学生在步行街

起点用生动形象的情景短剧表演，宣传朗朗上口、简单易记的创文顺口溜。龙岗一小学生则开展交通文明劝导志愿服务，引导市民遵守交通规则，做到文明出行。

在西禅社区广场，西禅小学的学生们现

场挥毫，握紧毛笔书写24字社会主义核心价值观，吸引众多市民驻足观看。学生们向市民讲解社会主义核心价值观内容，希望大家共同为创文作出贡献。

据悉，近期，在大足区教委的组织下，在

城区和双桥经开区，各学校行动起来，在26个街头点位，利用课后延时服务时间，用多种形式向市民宣传创文知识，用小手拉大手，带动广大市民共同创建全国文明城市，营造出了全民创文的浓厚氛围。

## 大足区城市管理局：

### 关注“小细节” 构建“大文明”

合和严格执法的方式，协调移动、联通、电信三家通讯运营商实施停机处理等方式，从源头上铲除这一严重影响市容市貌的“顽疾”，清理城区“牛皮癣”小广告6万余处，依法暂停通讯工具号码使用87个，净化市民生活环境。

关注“小细节”彰显城市“大文明”。在整治市容秩序乱象中，大足区城市管理局重拳出击，全面取缔“十乱”(乱摆乱卖、乱贴乱画、乱停乱放、乱拉乱搭、乱扔乱倒)现象，推

动市容市貌展新颜。

数据统计，自创建以来，大足区共清理暴露垃圾650余吨、油污路面2.4万余处，全区生活垃圾处理能力与清运量比例达1.48，生活垃圾分类覆盖率100%，道路清扫覆盖率100%；重拳整治“十乱”现象，劝导游摊5.1万余起，规范骑门摊3.2万余起，车辆乱停放1.9万余起；维修市政道路7.1万平方米，建成小微停车场31个，施划停车位2200

个，维护路灯1.5万余盏，整治问题窨井盖770个；全区公园绿化活动场地服务半径覆盖率88.33%，人均公园绿地面积21.49平方米，建成区绿地率47.27%。

大足区城市管理局党委委员、副局长吴世君告诉记者，下一步，该局将继续推进市政设施、市容秩序、环境卫生、园林绿化“四大”攻坚行动，建立健全畅通高效的工作机制，坚决高质量完成各项创建任务，让满城劲吹“文明风”。

## 龙岗街道：

### “四包三定四进”打造宜居环境

齐短板弱项，确保各项创建任务落实落细。

“四包三定四进”工作法推进创文工作走深走实。龙岗街道强化责任落实，对标对表“任务书”“时间表”“路线图”，确立“主要领导包片区、联系领导包社区、驻村(社区)干部包小区、村(社区)干部和志愿者包楼栋”的“四包”管理体系，明确“定人、定岗、定责”的“三定”责任体系，制定“进主干道、进背街小巷、进社区小区、进农贸市场”的

“四进”工作内容，将200余名干部、志愿者下沉辖区19个网格，抓好定点巡查、问题整治、氛围营造等工作，改造提升农贸市场3个，建成口袋公园6个。

同时，龙岗街道紧盯老旧小区、零散楼栋等创文工作中的薄弱环节，强化党建统领，针对137个老旧小区成立“和美龙岗·幸福邻里”片区业委会60个，构建“社区党委—片区业委会—楼栋长”的三级管理体系，

实现老旧小区从“散”到“管”、由“乱”到“治”。截至目前，累计吸纳“新时代文明实践”志愿者6514人，参与片区业委会治理1200余人次。

为进一步提高辖区居民对创文工作的知晓率、参与率，龙岗街道还在固定时间节点、节假日开展各类专题活动32场，采用院坝会、文艺演出、定点宣传、入户宣传等多种方式发放创文宣传物资1.4万余份。

## 大足文化市场经营者集体“充电”

新渝报讯(记者 崔晓玲)4月11日，大足区召开2024年文化市场法律法规暨安全知识培训会，进一步增强各行业经营单位守法经营意识和安全生产责任。

会议传达了大足区宣传思想文化暨2024年创建全国文明城市城区工作会议、2024年全区安全生产与防灾减灾救灾工作要点、2024年全市旅游安全工作要点、2024年全市文化市场综合执法工作要点。

会议要求，各行业协会要提高政治站位，确保政治安全，强化企业主体责任，深刻认识企业安全生产工作的重要性，将安全工作纳入企业发展的总体规划，落实安全具体措施，明确责任分工，积极配合主管部门的监管工作，共同营造一个安全、有序、繁荣的文化市场环境，为人民群众提供更加优质的文化产品和服务。

随后，各行业协会还共同签订了《生产安全责任书》，学习了相关法律法规知识和信访维稳工作要求，参与了消防和应急知识培训。

## 消费者走进中药企业开展消费体察

新渝报讯(记者 谭显全)为弘扬中医药文化，让广大消费者切身感受中医药的独特魅力。4月10日，大足区消费者权益保护委员会结合“激发消费活力”年主题活动，邀请人大代表、消费者代表等30余人走进重庆祥源中药(集团)有限公司，开展中药生产企业消费体察活动，现场了解中药生产全过程。

重庆祥源中药(集团)有限公司是大足区政府招商引资的重点企业，是一家集种植、研发、生产、销售于一体的覆盖全产业链的综合性医药企业，年产值2亿元。

活动中，体察团一行先后参观了祥源中药(集团)公司中药博物馆、生产车间、化验楼、晒场。该公司负责人详细讲解了企业文化、生产加工过程以及中药炮制流程。工作人员现场教授大家如何鉴别灵芝、丹参、人参、冬虫夏草等常见滋补类中药材的真假和品质优劣。大家纷纷表示受益匪浅，密集而实用的中药材知识点让他们对中药领域有了全新的认识。

“此次体察活动让消费者深入到中药生产企业第一线，近距离观察中药的生产全过程及卫生条件，进一步提升消费者的消费信心。”大足区消委会负责人介绍，消费体察活动也是提高消费者参与社会监督的一项必要举措，希望企业能严格把关、重品质，进一步赢得消费者的信任，推动中药产业高质量发展。

## 大足安岳携手禁种铲毒

新渝报讯(记者 李东 陈柯男)为有效遏制非法种植毒品原植物违法犯罪行为，巩固提升禁种成果，努力实现“零种植”“零产量”工作目标，4月12日，大足安岳禁种铲毒联合踏查专项行动启动仪式在四川省资阳市安岳县双龙街乡孔雀村村委会举行，全面拉开两地禁种铲毒联合踏查攻坚战的序幕。

专项行动中，两地警方及志愿者逐村、逐地块进行踏查，特别是对荒芜地块、房前屋后等重点区域，通过走、访、问、看的方式进行“拉网式”排查，针对偏远、隐蔽、人工踏查难以到达的荒僻地段，充分利用无人机等科技手段助力此次行动，确保不漏一块地、不留一株苗，坚决做到不留死角。

“下一步，我们将继续加强合作，深入联动，形成禁种工作合力，建立健全完善禁种铲毒联防联控建新机制，从而实现大足安岳禁种工作互惠互利、共同进步的良好格局。”大足区禁种办主任、区公安局副局长颜中介绍。

据了解，下一步，两地警方还将持续针对毒品原植物出苗、开花、收获等关键节点，开展禁种铲毒踏查工作，不断增强群众对毒品危害的认识，提升防范能力，引导群众自觉远离毒品，实现毒品原植物“零种植、零产量”。

## 大足警方破获系列家禽盗窃案

新渝报讯(记者 张玮 实习生 宾振宇)4月12日，大足警方通报一起系列盗窃家禽案，警方精准研判，人赃并获，派出所成为临时“养殖场”，民警化身“饲养员”。

据警方介绍，3月11日至19日，大足区公安局石马派出所连续接到6起家禽盗窃案。

经调取监控，追踪排查、串并分析，警方明确了作案车辆及犯罪嫌疑人陈某。3月20日早上6时许，民警在大足东关菜市场将刚停好车的陈某抓获，在其驾驶的轿车后备箱里查获了还没有销赃的1只鹅、10只鸡。

经审讯，犯罪嫌疑人陈某没有经济来源，在大足租用了一辆轿车，白天驾车在石马、拾万、金山等地踩点，夜间趁农户熄灯后，找机会使用钢钎撬开门锁，进入圈养家禽的地方，将鸡鸭鹅等家禽装进提前购买的尼龙口袋和家禽专用塑料运输管，放进租用的轿车后备箱，带回家中。第二天一早，再将家禽拿到大足、龙水等地的菜市场售卖。

经调查，陈某于3月11日起，先后作案10起，盗窃48只鸡、14只鸭、1只鹅，获利5000余元。

民警介绍，由于部分受害人未报警，其中有7只鸡没有找到失主。于是，民警化身“饲养员”，将7只鸡暂时养在派出所。待失主来认领时，不仅寻回了被盗的鸡，还收获了2个鸡蛋。

目前，陈某因涉嫌盗窃罪已被大足警方依法刑事拘留，案件正在进一步侦办中。

## 宝顶镇人大考察团赴外地“取经” 推动乡村旅游业加快发展

新渝报讯(记者 邓小强 通讯员 尹颖)4月7日至9日，大足区宝顶镇人大组织辖区人大代表40余人，开展“取真经 谋发展 拓思路 强产业”活动，赴梁平区、忠县考察学习，借鉴外地先进经验，思考谋划推动宝顶镇乡村旅游业加快发展。

在梁平区竹山镇，考察团实地了解该镇“用好竹资源、建好民宿群”的做法、成效和经验。走进忠县忠州街道，考察团察看独珠江村李家院子实施传统村落保护、乡村风貌改造的成果，了解村民吃上旅游饭的“生意经”。

“文旅融合是一篇大文章，要写好宝顶篇章，除了学习借鉴其他地区的先进做法，更需要有个性化的创新。”通过考察“取经”，代表们开阔了眼界，碰撞了思维，纷纷围绕推动宝顶镇乡村旅游业发展出谋划策。

代表们建议，要结合全域旅游发展规划，持续推进宝顶镇乡村旅游规范化、品质化、差异化、绿色化上做文章，着力培育、打造和引进有文化、有品质、有品位的高端旅游民宿品牌；要积极探索农户、村集体经济组织、合作社、企业等多元投资经营主体参与乡村民宿建设的发展模式，推动乡村旅游提质升级，带动群众就业增收。